

喜迎宁波两会

宁波晚报
观察团

代表委员看2017年民生实事

宁波晚报观察团昨走进鄞州大学生创业园
我市为大学生创业者
提供全方位服务和支撑

现场

最大的难题
是招不到优秀人才

物联网是继计算机、互联网和移动通信之后又一次信息产业的革命性发展,已被正式列为国家重点发展的战略性新兴产业之一,正处于爆发式增长阶段。3年前,米雪龙就是看到了这一点,创办了小匠物联网科技有限公司。

米雪龙2013年毕业于浙大宁波理工学院。毕业后,他决定创业。昨天,代表委员们参观了位于鄞州区大学生(青年)创业园的小匠物联网科技有限公司。公司并不大,只有320平方米,员工22名。在公司里,堆放着不少咖啡机、跑步机、取暖器等家电产品。

米雪龙介绍,他们公司其实生产的是一种模块,安装了这种模块后,就相当于给家电“插上”了智能的翅膀。比如,一台安装了这种模块的智能热水器,不但可以实现计算机的远程操控,在回家的路上就可打开热水器预热,还能在使用一段时间后,根据主人的使用习惯,在某些时间段预先设置成保温模式。

经过3年发展,小匠公司的年产值已达800万元。米雪龙说,他预计今年公司产值可达2000万元~3000万元。回望创业过程,米雪龙连说“不容易”。“让我坚持下来的,除了亲友的鼓励外,还有来自创业园的帮助。”

比如,创业园会在群里发布各种创业优惠政策和措施,针对他们公司的特点,工作人员还会上门宣传。“我选择创业园的初衷是因为这里房租便宜,来了之后我发现,这里给创业者提供了全方位的服务。”

有一次,米雪龙急需一笔资金,但作为一个外地来甬的毕业生,他既没有房子也没有车子。获悉这一消息后,创业园和科技部门一起担保,为他贷来了100万元,解了燃眉之急。

除了资金,米雪龙认为现在最困难的是招不到人才。“我想找个有3年工作经验的嵌入式高级工程师,月薪出到2万元也没有人应聘。”米雪龙说,非常希望宁波最近开展的“抢人才”行动,能为企业多“抢”些人才回来。

背景

我市打造
“就业创业在宁波”服务品牌

随着经济转型以及社会就业压力的不断加剧,创业逐渐成为在校、毕业大学生的一种职业选择方式。我市始终坚持实施积极的就业创业扶持政策,加大财政资金投入力度,为大学生创业者提供全方位支持。

比如,为大学生创业者提供创业者社保补贴、创业场租补贴、创业带动就业岗位补贴等一系列扶持政策。去年,我市为233名高校毕业生发放创业者社保补贴197.2万元。

此外,我市启动了创业大学生一次性生活补贴、创业担保贷款扶持等新形势下的扶持政策。去年,按照每人1万元标准发放2016年度在甬创业大学生一次性生活补贴258万元。同时,积极发动金融机构参与大学生创业扶持,为大学生创业者提供不超过30万元的创业担保贷款。去年,全市各银行为大学生创业者提供创业担保贷款9471万元,放贷量居全省第一位。

我市还通过打造“就业创业在宁波”服务品牌,不断引入专业服务机构,为大学生创业者提供更加市场化、专业化的服务。截至去年年底,共举办创业沙龙102期,服务创业者5000余名;举办30场创业集市,累计参展企业(项目)2070余家(个),服务创业主体2.5万人次。

自2008年起,我市开展了大学生“创业新秀”评选,历年评选的90名大学生“创业新秀”创办的企业在2016年度实现产值55亿余元,产值千万元以上39家、亿元以上11家,平均带动就业73人,体现了良好的示范带动效应。



昨日,市人大代表和政协委员走进鄞州大学生(青年)创业园,参观科技企业。
记者 崔引 摄

建议

提高创业者的创业担保贷款额度

市人大代表、奉化区乐源果蔬专业合作社社长宋小赞一直很关注大学生创业,尤其是农村大学生返乡创业的现状。宋小赞说,近年来国家、省、市都出台了不少优惠政策措施,但在实际创业过程中存在范围窄、力度小、操作难等情况,需大力完善。比如,将返乡创客纳入社保、住房、教育、医疗等公共服务体系,帮助返乡创业人员解决一定的后顾之忧。

宋小赞表示,我市还要改善优化返乡创业的环境,主要是资金扶持和融资环境。鼓励有条件的地方设立返乡大学生创业投资基金,对有发展潜力的创客、市场前景好的创业项目给予一定的启动资金扶持,扩大小额担保贷款基金规模、扶持范围。

市人大代表、北仑区红领之家社会服务中心党支部书记、主任陈军浩说,为了扶持大学生创业,我市专门出台了政策,为大学生创业者提供不超过30万元的创业担保贷款,这笔贷款是无息的。“但是,据我所知,这个政策是七八年前出台的,而现在30万元的贷款额度是不是太低了。”陈军浩说,而且这笔贷款还需创业者提供房产等担保,给一些外地甬甬大学生造成了很大的制约。

为此,陈军浩建议,相关部门能不能对这个政策进行调整,放宽贷款条件,并把贷款额度提高到100万元或者更多,让大学生创业者获得足够的资金来启动创业。

高校要加强创新创业教育

市政协委员、宁波市智慧城管中心业务运行部部长陈锡波说,与普通企业相比,大学生新创企业存在规模偏小、成本压力承受能力较弱、进展缓慢等情况。他建议,通过组织青年企业家俱乐部、文化沙龙等方式,倡导大学生企业家树立继续学习、主动创新的理念,尤其是要着力加强科技创新能力建设。

他认为,应在高校开设教育课程,强化创业实践,让有创业意愿的大学生有更多机会参加教学实践活动,优先支持参与创业的学生转入相关专业学习,提高创业创新能力。政府部门要通过搭建创业平台、强化校企对接、组织专题宣讲等方式,对大学生创业进行指导,提高大学生新创企业的存活率。

市政协委员、浙江万里学院科研部副部长余丹非常认同陈锡波的建议。她表示,近几年,我市高校创新创业教育在教育理念更新、组织机构建设、课程体系构建、创业培育孵化等方面有了显著进展,但总体成效尚有较大提升空间。

她建议,激励高校出台符合本校实际的鼓励引导政策,切实加快创新创业教育改革。有计划地组织选派有志于专职从事创新创业教育的高校教师进企业开展持续、深入的岗位实践活动,培养创新精神、积累实践经验。

记者 林伟 通讯员 任社

近年来,我市积极开展“大学生就业创业促进计划”,将大学生创业工作列入市政府民生实事工程年度考核指标。市就业局最新统计数据 displays,去年全市扶持大学生创业实体11973家,新增大学生创业4064人,分别完成年度目标任务任务的119.73%和135.47%。

昨天上午,由市人大代表、市政协委员组成的“宁波晚报观察团”,走进位于鄞州区大学生(青年)创业园的小匠物联网科技有限公司,实地了解企业创办至今的发展情况,以及创业过程中所遇到的难题。为了吸引大学生到宁波创业,同时让他们有一个良好的创业创新环境,代表委员们从多个方面提出了自己的建议和意见。